

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS OBRAS DE LA TRINIDAD

Terminado el derribo del ruinoso «Cuatro de la Trinidad», se celebró, como se ha dicho en anteriores números, la subasta para la construcción de un Grupo escolar y un Museo en aquellos solares, siendo adjudicada a D. Manuel Bernal Callego...

Interview

Aunque no soy muy aficionado, como saben ustedes (habla el Sr. Baquero) a sonar en los periódicos, casi celebró esta ocasión que se me ofrece de enterar al público murciano del carácter y significación de esas obras; pues veo que la gente anda algo descaminada respecto a la apreciación de su verdadera índole...

las nuevas construcciones. No han salido todos los que esperábamos; pero se aprovecharán bien.

El derribo ha dado trabajo a bastante gente. Nosotros hemos podido apreciar la crisis por que aquí también se atravesaba aunque sin escandalizar como en otras partes. Había mucha necesidad y poco trabajo. Cayó sobre nosotros media Murcia con recomendaciones; todas atendibles; pero aun abriendo algo la mano, como la hemos abierto, todas no podían atenderse, y más de la mitad han quedado necesariamente desatendidas.

En la subasta para la nueva edificación tampoco se ha perdido tiempo. Estas cosas sujetas a formalidades de que las obras se ejecutarán pronto y como Dios manda. De su ceseo interés ha dado ya prueba echando a trabajar antes de cuando le obligaba su compromiso.

—¿Quién duda que lo que allí va a construirse será una gran mejora? Para Murcia en general, y especialmente para aquel feo barrio.

Los dos edificios, el de las Escuelas y el Museo, tendrán las condiciones debidas a su destino; tendrán solidez, amplitud, comodidad, luz y ventilación, independencia, carácter... Sin lujos de construcción impositivos, mostrarán desde luego, en su disposición y decoro exterior, que se ha querido darles lo suyo. Sus respectivas fachadas, ambas perpendiculares a la línea de la placeta de la Trinidad, dejarán entre sí una calle de 7 metros, cerrada con una verja, donde estará la puerta común de ingreso. Cada una de esas fachadas ocupará 33 metros de longitud.

El Grupo escolar lo forman cinco salones, de 4, 10 metros por 6,50 de área y 5 de altura; unidos por un cuerpo central, destinado a corredores y a retretes y cuartos de aseo, que rodean un jardín de ventilación. Comprende además: una galería cubierta, de 33 metros de largo por 4 de ancho, secretaria y museo pedagógico, varios patios, no del todo cerrados, para esparcimiento de los escolares, habitaciones del conserje, etc. Todo este edificio va levantado sobre un sótano, con objeto de preservarlo de la humedad.

El Museo provincial se compone de dos cuerpos. El mayor afecta en su planta la forma de un gran paralelogramo, de 33 metros por 9. Tendrá, sobre un sótano habitable, dos pisos, cada uno de ellos repartido en tres salones, los del piso entresuelo destinados a la parte arqueológica, y los del principal a los cuadros y esculturas. Esos salones de arriba, iluminados capitalmente, con claraboyas en el techo. A este cuerpo va adosado el otro, que avanza formando calle con las Escuelas, y consta de dos pabellones, unidos por una galería de columnas; el pabellón de la izquierda, para vestíbulo y escalera, y el otro para la Comisión de Monumentos y el conserje.

En el fondo del salón, ó sea por todo su costado del E., habrá una faja de jardín, de 14 metros de ancho. Y en el ángulo del N. E. estará la casita del jardinero.

Resultará un conjunto muy agradable. El proyecto ha para el arquitecto Sr. Cerdán.

El Museo permitirá instalar cómodamente todo lo que ahora se halla mal albergado en el Contraste y además las nuevas concesiones de cuadros, esculturas y grabados, con que últimamente se ha enriquecido nuestro fondo artístico. Allí lucirá todo mucho más, y podrá apreciarse su valor, no escaso.

—Si; después hemos de construir en otros sitios de la población otras escuelas. La dificultad sólo está en ir encontrando solares a propósito. Claro es que no pretendemos nosotros darle resuelto al Ayuntamiento el problema escolar, ni se podría ser nunca la misión del Instituto. El Instituto lo que hará generosamente es decirle al Ayuntamiento: ahí tienes esos grupos escolares, que reúnen las condiciones aconsejadas por la moderna pedagogía; por el estilo de esos, tú construye ahora los pocos establecimientos más, que juzgues necesarios para complementarlo esta obra de transformación de la enseñanza primaria en Murcia.

—Las obras en el Instituto van marchando. No deja de trabajarse en ellas. El verano pasado se hizo ya mucho. Ahora se continúa lo que se puede sin interrumpir la normalidad de las cátedras. Durante las vacaciones de este verano, se dará el avance definitivo, y yo espero que al empezar el nuevo curso, podremos ya celebrar la inauguración en el nuevo Salón

de actos, y mostrar el Instituto concluido en su transformación. Será una fiesta hermosa. Actualmente nos hallamos trasladando la Biblioteca pública a las habitaciones que dan a la placeta de San Juan de Dios, donde estaban los gabinetes de Historia Natural. Dichas habitaciones se han arreglado convenientemente, con cielos rasos, suelos de parqué, etc. La Biblioteca mejorará en comodidad e independencia; y a los salones que ella ocupaba pasarán los gabinetes de Historia Natural, que así podrán lucir de un golpe toda su riqueza. También se trabaja en el arreglo de la capilla.

— Es verdad: — «Gracias al que nos trajo las gallinas!» Gracias a los ilustres murcianos La Cierva y García Alix.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA)

El programa de las fiestas Madrid 4 (230 t)

Por el ministerio de la Gobernación se ha facilitado un avance de los festejos que se celebrarán con motivo de la boda de Don Alfonso.

El día 29 del actual, llegada de los príncipes extranjeros, presentación oficial y función en el Pardo, exclusivamente palatina.

El 30, por la tarde, firma de los dichos.

El 31, a las once de la mañana, la boda, que se verificará en la iglesia de los Jerónimos.

Dará la bendición nupcial el primado Sancho.

Ignórase aún quienes serán los padrinos.

El 1.º de Junio, comida en Palacio a los principales.

Día 2 batalla de flores y función de gala en el teatro Real.

Día 3, capilla pública en Palacio y baile también en éste.

Día 4, corrida de toros.

Día 5, excursión a Aranjuez, retreta y despedida a los príncipes.

Día 6, comida a las autoridades.

Día 7, banquete a los diplomáticos.

Día 8, recepción en Palacio análoga a la del santo del rey y baile en el Real organizado por el Ayuntamiento.

Además todos los días habrá festejos populares entremezclados con los números citados.

La corrida regia

Madrid 4 (11 n.)

Ramones y una comisión de la Diputación provincial han convenido que la corrida de toros regia sea de convite, subvencionándola el Estado.

La iglesia de la ceremonia. — Visita inspección.

La reina, Almodóvar y Prieto estuvieron en la iglesia de los Jerónimos, inspeccionando las obras que se realizan con objeto de acondicionarla para la boda.

Se construyen tribunas para los invitados.

Los padrinos

Es probable que el padrino de la boda sea el rey Eduardo de Inglaterra, representado por el príncipe de Gales.

La madrina será la reina.

La diferencia de religión no es obstáculo para que pueda ser padrino el rey Eduardo.

Alicante

Inauguración

Mañana sábado tendrá lugar la inauguración del tranvía de Alicante a San Vicente, habiéndose acordado por la compañía concesionaria repartir la recaudación total que se obtenga dicho día entre los pobres de esta ciudad y los del referido pueblo.

Album regio

La comisión organizadora para regalar al rey con motivo de su boda un album de dibujos de artistas catalanes, ha encargado uno de ellos al distinguido literato y pintor D. Santiago Rusiñol.

El Sr. Rusiñol ha pintado un precioso grupo de palmeras proyectando sus sombras en el agua de una acueducto, dibujo que, como suyo, es admirable y resulta de una hermosura encantadora.

Viajeros

En el tren correo de Madrid marchó ayer tarde el jefe del partido conservador en esta provincia, D. Juan Poveda.

—Se encuentra entre nosotros, en uso de licencia, el magistrado que fué de esta Audiencia, fiscal actualmente de la de León, D. Luis López Bó.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor numerario de esta Escuela normal de maestros D. Aureliano Abenza Rodríguez, actual profesor de la de Jaén.

Línea telefónica

En breve quedará unida con esta red telefónica la ciudad de Elche, marced al entusiasmo que los señores García y Villar, concesionarios de la red, atienden todo cuanto pueda resultar beneficioso para los intereses de esta región.

Teatro Principal

Para el próximo jueves se anuncia el debut en este coliseo de la notable compañía dramática que dirigen los primeros actores Donato Jiménez y Francisco Morano.

La obra elegida para la presentación ante nuestro público es la comedia en su cuarteto actos «La castellana».

4 Mayo

TEATRO-CIRCO VILLAR

Anoche se celebró la función de beneficio de los elonvas Riego y Alex, que hicieron divertidísimos intermedios cómicos.

También se hizo con éxito la segunda representación de la pantomima «La bella marroquí».

Como hemos anunciado, mañana se verificará en la Plaza de Toros, la función que ha organizado la compañía Alegria.

Esta extraordinaria función se compondrá de dos partes, siendo la primera de ocho ejercicios variados, y en la segunda parte habrá el estreno de la pantomima de gran espectáculo titulada «Mazzeppa»; en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía y un gran número de comparsas.

Los precios un real entrada y una peseta silla.

Habrán cabalgata anunciadora a las once de la mañana.

Caso de suspenderse esta función, tendrá lugar una en el Circo Villar con «La bella marroquí» a las cuatro y media de la tarde.

Por la noche también se hará ese número.

CARTAGENA

UN PAJARO DE CUENTA

Otro nuevo servicio ha prestado el digno jefe de la prisión preventiva de este partido D. Juan Alvarez Robles, con la cooperación del joven empleado del mismo establecimiento D. Adolfo Martínez Campillo, con el cual han puesto de relieve ambos funcionarios el celo y competencia con que desempeñan sus cargos.

A mediados de Enero último ingresó en aquella prisión un sujeto que fué sorprendido, por los serenos en el momento de intentar cometer un robo en el estanco situado en la calle de Jabón; rias, frente al Banco de España.

En el acto de la detención se ocultó sus peepósitos manifestando al propio tiempo que su ocupación habitual era la de apoderarse de lo ajeno, formando parte de una sociedad de «tomadores», en la que figuraban los célebres ladrones conocidos por «Carpeta» y «Chato de Jaén», añadiendo también que a esa sociedad pertenecían los sujetos que comestieron el robo en la relojería del Sr. Cebalche.

Comprendiendo el Sr. Alvarez que se trataba de un pájaro de cuenta, le interrogó diferentes veces sin conseguir que ampliara lo dicho en un principio, mas como observara este activo jefe que sus señas coincidían con la de un fugado de la prisión celular de Valencia, que por confidencia le aseguraban (había venido a Cartagena, encargó al empleado Sr. Campillo le fotografiara, remitiendo su retrato a la referida cárcel valenciana donde fué reconocido por otros preses, comprobándose era el evadido de aquella, cuya evasión llevó a efecto el día 10 del mencionado mes de Enero.

Allí se hallaba cumpliendo la condena que le impuso la Audiencia de Sevilla, por un delito de robo cometido en Utrera.

Pero no pararon en esto los trabajos del Sr. Alvarez, que persistiendo en sus pesquisas pudo averiguar que el sujeto en cuestión es marinerío desertor de la marina de guerra y por este hecho se halla sometido a sumaria por las autoridades competentes, como así mismo que el día 5 de Noviembre de 1902 se fugó de la prisión naval de Cuatro Torres, en la que cumplía condena por robo, impuesta por la Audiencia de Huelva.

También se sabe que ha extinguido condena en el penal de Granada, por delito contra la propiedad.

Tan provechoso individuo, que cuenta solo 25 años de edad ingresó en esta cárcel dando el nombre de Antonio Abad López.

En Valencia figuraba con el de José Boquera Martínez.

Ha usado también el de José Martínez Montoya y el de Pedro Rome Gil, siendo el suyo natural de José Martínez Navarro. Es natural de Almería, perteneciente a una honrada familia de aquella población.

El Sr. Alvarez ha dado cuenta de sus averiguaciones a las autoridades respectivas, las cuales han procedido a la instrucción de los oportunos sumarios contra el Martínez Navarro, por quebrantamiento de condena.

Supónese, no sin fundamento, que además de los mencionados tendrá otros delitos pendientes con la justicia.

Damos nuestro más sincero aplauso al Sr. Alvarez, que hacemos extensivo al Sr. Campillo, por sus gestiones y celo desplegado en este servicio, esperando perseveren en él en bien de la sociedad

y para honra de la colectividad a que pertenecen.

Teatro Circo

Bajo la dirección de D.ª Micaela Alegria. debutará en el teatro-circo, en uno de los días de la próxima semana, una notable compañía de «variétés».

Esta compañía pondrá en escena agradables pantomimas de gran espectáculo.

Viajeros

En el correo de hoy marchará para Madrid el director del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá.

—En el primer tren de esta mañana ha salido para Murcia D. Celestino Martínez.

El «Osado»

Acompañado al crucero «Lepanto», en su viaje de instrucción, salió a la mar ayer tarde el destructor «Osado».

Detenido

Anoche a las nueve y media fué detenido por el guardia municipal Juan Martínez, un sujeto llamado Francisco Aparicio Campillo, que, en completo estado de embriaguez, amenazó de muerte con un revólver a varias personas en la calle de San Cristóbal la Larga.

Al ser conducido al Depósito municipal, trató de huir, saliendo en precipitada fuga por las Puertas de San José, siendo por fin alcanzado por el mencionado agente.

Un suicidio

Según nos comunican del vecino pueblo del Algar, en el día de ayer se suicidó en aquel cementerio, disparándose un tiro de pistola, Antonio Cifuentes de la Torre, de 68 años de edad y natural de Murcia.

El gobernador

Tampoco hoy ha venido el gobernador civil de la provincia.

Dicha autoridad parece que ha aplazado su viaje hasta poder venir acompañado del inspector de Sanidad provincial.

4 Marzo.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELEGRAMA)

Regreso a España

Madrid 4 (230 t.)

En el ministerio de Marina se ha sabido hoy que el rey zarpó de Southampton en el «Giralda» con rumbo a España.

Créese que desembarcará en San Sebastián.

TEATRO ROMEA

Las dos preciosas comedias de Linares Rivas «El abolengo» y «Bodas de plata», constituyeron anoche el programa quedando complacidísimo el público y siendo muy aplaudidos los actores.

Para esta noche se anuncia el beneficio del veterano actor D. Donato Jiménez, con «Los malhechores del bien», de tanta éxito, y la preciosa comedia «Zaragüeta», en la que tomarán parte la señora Maysy y los señores Donato Jiménez y Merano.

Orihuela

El centenario

Por acuerdo de la subcomisión de la Junta magna, de la que es presidente D. Federico Linares, el domingo 13 de los corrientes tendrá lugar la inauguración de la tómbola que se instalará en la plaza del Salvador, para la recaudación de fondos para el centenario.

Para dicha tómbola se reciben objetos en el domicilio de dicho Sr. Linares, plaza de la Soledad.

Entierro

Con numeroso acompañamiento se ha verificado hoy el sepelio de la anciana señora D.ª Manuela Lorenzo Pascual, madre de D. Juan, D. Bernardo, D. Enrique y D. Antonio Marín, a quienes enviamos nuestro pésame más sentido.

Desearse en paz el alma de la virtuosa finada.

Sin descubrir

Continúa ignorándose quién fué el que el pasado domingo colgó el petardo de pólvora junto al edificio que ocupa el Ciroulet Oriolano, causando la alarma consiguiente.

Sin agua

A causa de haberse roto una de las máquinas de la compañía de aguas que abastece esta localidad, en tres ó cuatro días no podrán servir al público.

Restablecido

Se halla completamente restablecido de la indisposición que sufría el diputado a Cortes por este distrito, D. Francisco Ballesteros Villanueva.

Lo celebramos.

Viajero

Desde hace varios días se encuentra en Barcelona el comerciante de esta plaza D. Ricardo Ferrer.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, al ingeniero mecánico D. Enrique Castellet y señora. Bien venidos.

Teatro

Mañana noche debutará en nuestro teatro la compañía de zarzuela que dirigen los señores Busó y Lozano.

Se pondrán las obras «El barbero de Sevilla», «Los Camarones» y «La tragedia de Pierrot».

4 Mayo

INFORMACIÓN DE MARINA

(POR TELEGRAMA)

La escuadra

Madrid 4 (230 t.)

Noticias de Ceuta dicen que ha fundado allí la escuadra española.

Concesión de placa

Se ha concedido la placa del Mérito naval a D. Carlos Valcárcel, ayudante del general Concas.

«Boletín oficial»

El del día 4 contiene: Anuncios de haberse solicitado perentorias para las minas «San Eleuterio», del término de Aguilas, y «España», del de Lorea.

Otro de exámenes de la Escuela superior de industrias de Cartagena. Edictos de los juzgados de Cieza, Cartagena, la Catedral y Baza.

Relación de expedientes de minas aprobadas por el gobernador civil de la provincia.

Id de los acuerdos tomados por la Junta provincial del Censo electoral.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 4 (11 n.)

Interior, 82'25.—Fin, 82'55.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 101'90.—Banco, 439'00.—Tabacos, 406'00.—Paris, 14'45.—Londres, 23'78.—Exterior Paris, 94'77.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)

La presidió el alcalde Sr. Lopez Mez. Concurrieron los concejales señores de res Alegria, Alarcón, Atienza, D.ª Gonzalo, Serrano, Lopez Sanchez, Martínez Teller, Caravaca, Biaya, Martínez Lopez, Trigueros, Fontes, Diez Puche, Asensio Ilián, Martínez Zamora, Gascón, Tortosa, Estañ, García (D. Antonio), Requena, García Pastor, Alemán, Peña y Palazón.

Despacho ordinario

En el despacho ordinario figuraba lo de siempre, que por unanimidad se aprobó: concesión de casetas, obras, aprobación de cuentas, etc.

Se presentó además el informe del arquitecto sobre las charcas de Beniscornia, que pasó a la comisión para que brevemente se anuncie la ejecución de las obras.

La boda del rey

El señor alcalde propuso se estudiara la forma de asociarse a las fiestas que España vá a celebrar con motivo de la próxima boda de D. Alfonso.

Pasó a la comisión y ésta dirá lo que procede hacer.

Pleito en puerta

Se dió cuenta del anuncio de un pleito entablado por la empresa de Romea, contra el Ayuntamiento, reclamando daños y perjuicios por el incumplimiento del contrato por parte de la Corporación.

Sobre esta particular se tomó el actoreo propuesto por el Sr. Peña; que informe la comisión de letrados sin perjuicio de que otra del Ayuntamiento haga las negociaciones que son del caso con los empresarios.

Quedaren designados los Sres. Más, Peña, Alemán, García (D. Antonio) y el alcalde.

Buena proposición

A propósito de lo anterior, dijo el señor López Sánchez-Solis, que se revisaran los contratos municipales para ver el medio de impedir que tengan éstos personas insolventes.

Caminos vecinales

Se leyó una carta del ministro de Fomento relativa a la reunión proyectada para el día 10 del actual.

López Sánchez-Solis indicó la necesidad de la pronta constitución de una junta local, que es la que debe entender en todo lo que se refiere a caminos vecinales.

Los aranceles

El Sr. Trigueros habló con elogio de la proposición de Serrano Alcazar sobre los aranceles, adhiriéndose a ella.

La mendicidad

El Sr. Martínez Zamora pidió al alcalde el cumplimiento de varios artículos de las ordenanzas municipales, referentes a la mendicidad, que si se cumplieran, se minoraría muchísimo la que hay en Murcia.

El alcalde ofreció hacer lo posible. El mismo Sr. Martínez Zamora hizo otras observaciones respecto a presentación de solicitudes para expender carne, y se levantó la sesión.

MADRID

(POR TELEGRAMA)
La tragedia de familia.—Autopsia.—El entierro.
Madrid 4 (11 n.)
Se ha verificado la autopsia á los cadáveres de D. Vicente Cobrián, su hija y su nieto.

Los forenses en su dictamen, consiguen la creencia de que el cerebro del doctor Cobrián no debió funcionar con regularidad al ocurrir el hecho.
Se dará sepultura mañana á los tres cadáveres.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)
Desaliento de los rebeldes
Melilla 4
El jefe de los insurrectos se esfuerza por reunir los contingentes necesarios, imponiendo multas á las kabilas.
Estas le desobedecen.
Los rebeldes están desalentadísimos.
El Pretendiente se ha encerrado en la alcazaba de Cejhan.
Aumentan las deserciones entre los rebeldes.

LAS CORRIDAS DE TOROS

(POR TELEGRAMA)
Una reforma
Madrid 4 (11 n.)
El gobernador, conforme con lo propuesto por Mariano de Cavia, llevará á la práctica el uso de guadrapas protectoras para los caballos en la plaza de toros.
Se ensayarán en breve en una de las primeras corridas para poderlas usar en la corrida regia.
Esta tendencia obedece al deseo de evitar sangrientas muertes de caballos.

LAS BOMBAS DE PARÍS

(POR TELEGRAMA)
Después de la explosión.—Esfuerzo criminal
París 4
Después de la explosión de la bomba en el bosque de Vincennes la policía rodeaba á los dos anarquistas.
Se había puesto en el suelo una bomba intacta y aprovechando un descuido, entras el médico curaba á Sokoloff, su compañero Struga, agonizante, se arrojó por el suelo y arguyó la mano con la que cogía la bomba y hacía estallar.
Invertido á tiempo, se evitó realizara su criminal intento.
2000 después expiró.
Bomba estallada.—Hay mas
El director del laboratorio, considerado peligroso el transportar la bomba, por lo que se formó un cordón circular de tropa de trescientos metros de radio, haciéndose estallar por medio de la electricidad.
La detonación fué formidable.
Los cascos, clavos y demás proyectiles se incrustaron en los árboles.
El cadáver de Struga fué conducido á la Morgue.
Se cree que en todos los bosques de los alrededores de París hay bombas, enterradas en diversas épocas.
El verdadero nombre del anarquista salvado es Vladimir Souveroff.
Curará pronto, porque las heridas que padece son leves.
Declaración del herido.—Forma de las bombas.—Detonaciones.—Un suicidio.—¿Quién será?
Souveroff ha declarado que nada tenía que ver con las bombas.
Estas eran de forma de piña, de hierro y análogos á las empleadas cuando el atentado contra Alfonso XIII.

Entre ayer y hoy han sido detenidos 28 extranjeros.
En el bosque de Vincennes se ha hallado el cadáver de un extranjero desconocido.
Se ha demostrado que se trata de un suicidio.
Se cree que el suicida es un cómplice de los anarquistas.

Málaga

(POR TELEGRAMA)
Desgracia en una mina
Málaga 4 (9 n.)
En las minas de Marbella se derrumbó una trinchera.
Resultó un obrero muerto y otro gravísimamente herido.
La escuadra
Han fundado en este puerto los cruceros «Pelayo», «Carlos V» y «Rio de la Plata».
La entrada de la escuadra la presenció inmenso gentío.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

(POR TELEGRAMA)
Numero de huelguistas.—Atentados.—Nueva huelga
París 4
En Lens huelgan 15711 mineros.
En Dignies estallaron dos cartuchos de dinamita en las casas de obreros esquirols, causando grandes destrozos.
Los carpinteros, tipógrafos, hojalateros y ebanistas de París hojgarán hasta conseguir las ocho horas.
En Montceu se celebró una reunión de mineros y acordaron reanudar los trabajos.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Concesión á Cartagena
Madrid 4 (11 n.)
Se ha concedido á la Escuela de artes é industrias de Cartagena seiscientos pesetas para premios á los alumnos.
Recogida de pagares
Amós ha dispuesto se recojan 25 millones de pagares contra el Tesoro, que posee en cartera el Banco de España.
La cantidad necesaria para la operación se sacará de la cuenta corriente del Tesoro.
Los alcoholeros.—Sin acuerdo
Celebró una reunión el sindicato de los alcoholeros.
Se trató de llevar á la práctica las proposiciones de Moret, pero se separaron los reunidos sin llegar á un acuerdo.
Capelo cardenalicio
Se dice que en breve se concederá el capelo cardenalicio al arzobispo de Burgos, atendiendo á su antigüedad.
Luque de revista
Luque marchó en automóvil á Guadalupe con objeto de visitar la academia militar de ingenieros.
Viaje desmentido
Heraldo de Madrid desmiente que Canalejas piense hacer un viaje á París.
Concierto con las Vascongadas
Amós y Moret se ocuparon del concierto con las Vascongadas, acordando que comience á negociarse á últimos de Octubre ó primeros de Noviembre.
En el Consejo de mañana se tomará acuerdo definitivo.
Los republicanos.—Campana de propaganda
Los republicanos empezarán en breve la campaña de mítins de propaganda que acordó la minoría parlamentaria de dicho partido.

Se comenzará con un viaje que hará Salmerón á Valencia.

Los antiguos sublevados
Una comisión de militares sublevados en diversos alzamientos han solicitado de Moret que se les mejore la condición en que quedarán á consecuencia de dichos sucesos.
Moret y Luque han acogido con simpatía estas pretensiones.

Provincias

(POR TELEGRAMA)
Contra los consumos.—Grandioso mitin
Valencia 4 (8 n.)
El sindicato gremial celebrará un grandioso mitin contra los consumos el próximo domingo.
Se han adherido al acto todas las fuerzas vivas del país.
Vendrá una representación de la comisión ejecutiva de Madrid.
Alcalde
El alcalde de Castellfabil encarceló á un delegado que envió el gobernador.
Este ha detenido al alcalde.
Cuadrilla de ladrones
Tortosa 4 (5 t.)
La guardia civil ha descubierto una cuadrilla de ladrones que tenía consternada á la comarca.
Se la persigue activamente.
Obreros afiliados
Badalona 4 (7 t.)
En un horno de cal ha perecido afiliados dos obreros.
Uno de ellos bajó á auxiliar á su compañero, muriendo.
Tren apedreado.—Niña muerta
Toledo 4 (8 n.)
Entre Rielves y Torrijas fué apedreado un tren, resultando muerta una niña de corta edad.
Como presuntos autores han sido detenidos dos sujetos.

NOTICIAS DEL FERROL

(POR TELEGRAMA)
El soldado condenado
Ferrol 4 (6 t.)
El capitán general entiende que el soldado que mató al cabo debe ser fusilado.
El proceso se ha enviado al Consejo Supremo.
Balandro terminado
Se ha terminado la construcción del balandro «Mouriscot».
El «Extremadura»
El crucero «Extremadura» se prepara á marchar para unirse á la escuadra.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Guerra probable
Nueva York 4.
Telegrafían de Caracas que el actual Presidente Gomez ha rehusado recibir al Encargado de Negocios de Colombia.
Se habla de una próxima guerra entre ambas naciones.
El rey de Inglaterra
París 4.
Se cree que el rey Eduardo permanecerá en París hasta el domingo.
Síntomas de rebelión
París 4.
Los marineros rusos del Mar Negro están agitadísimos.
Las autoridades han adoptado precauciones.

La peste bubónica
En Silesia se han dado varios casos de peste bubónica.
Políticos desterrados
San Petersburgo 4
Se ha desterrado á 33.000 sospechosos políticos de las provincias de Ascangel y Olenetz.
El general de los jesuitas
Roma 4
La elección de general de los jesuitas se hará en Septiembre.
Se cree que elegirán al Padre Fredi.
Disturbios agrarios
En varios distritos se han reproducido los disturbios agrarios.
Fueron incendiados varios edificios y fincas.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)
Agitación obrera.—Las ocho horas
Barcelona 4 (9 n.)
Aumenta la agitación entre los elementos obreros, en solicitud de que sea limitada la jornada de trabajo á ocho horas.
En la entrevista que celebraron los patronos cerajeros con el gobernador se mostraron contrarios á las peticiones de los obreros.
Los impresores, zapateros y tintoreros coinciden en las peticiones de los cerajeros.
Mitin anarquista
El domingo celebrarán un mitin los anarquistas para hacer declaraciones sobre las bombas.
El Ayuntamiento y el gobernador
Se acentúa la tirantez de relaciones entre el Ayuntamiento y el gobernador, creyéndose que el asunto dará juego.

DIARIO DE MURCIA

EL CABO DEL SANTISIMO
Las emociones de anteaer, por el doloroso suceso local que ya conocen los lectores, se nos renovaron ayer mañana al leer en este periódico la amplia y también deprimentemente información sobre el doble parricidio y subsecuente suicidio ocurridos en Madrid. Bastante habia para dos días con estas fuertes emociones, que tan á menudo nos ofrece el estado social presente; pero cuando nuestros nervios y nuestro espíritu iban declinando hacia la normal, he aquí que se presenta bajo nuestro cielo y sobre esta población, una tempestad de esas que convierten el día en noche, que lanzan relámpagos deslumbradores, que ensordecen y acobardan con el bramido de sus truenos. Corta fué la duración de la tormenta, una hora; pero en tan breve tiempo llevó muchísimo, granizó fuertemente y cayó una exhalación sobre esta ciudad, á unos cincuenta metros de mi casa, en la propia torre de la iglesia de San Pedro, donde la chispa eléctrica ha dejado huella de su irresistible poder Merio yo del que diga que no se inmutó, que no dió una sacudida nerviosa, al sentir en toda su intensidad, el horrisono estampido que produjo esa centella.
Cuando esto ocurrió se cerraron ventanas y balcones, las familias se juntaron en la habitación más céntrica de la casa y con menos correspondencia con las alturas; los chicos acongojados se asían á las faldas de sus hermanas ó buscaban el regazo de sus madres, mientras éstas, piadosas y medrosas, con un fósforo encendido, buscaban, entre sus alizados, un pedazo de vela de cera, el cabo del Santísimo, y lo encendían para que ardiera, como si su luz fuera conjuro y ejercicio contra la rugiente nube y contra el espíritu del mal.
Sí, indudablemente, ayer se encendie-

ron por primera vez los cabos del Santísimo de este año, en las casas en donde conservan esta antigua y sencilla costumbre piadosa. Ya sé yo que habrá quien diga que el mejor cabo es la punta de un buen pararrayos, cosa que yo no negaré; pero como no es posible que todas las casas lo tengan, como ese aparato es costoso, el que no puede costarlo pone una cruz sobre la lomena de su barraca ó enciende el cabo del Santísimo.
En el mundo de lo real van apareciendo cosas que, por la misma materia, parece que nos conducen y acercan á lo sobrenatural y suprasensible. El radio, los rayos x, nos han hecho ver fuerzas patentes y misteriosas, como nadie habia podido concebir en cantidades atómicas de la materia.
¡Pues siendo esto exacto, por qué se fia de juzgar como extravío, que las almas piadosas, las que creen que los cielos y la tierra están llenos de las infinitas bendiciones divinas, crean también que una luz bendita, de una vela que ha ardido el Jueves Santo, en el Monumento del Señor, puede tener fuerza y eficacia para conjurar una nube?

Yo por mi parte no digo, sino que eso es una creencia hermosa, una plenitud de confianza en Dios; una seguridad afianzada de que, con buena voluntad, con un cabo cualquiera, se salva la inmensidad infinita que separa al Creador de la criatura, al Padre, que está allí en los cielos, de sus hijos de la tierra, que le piden el pan de cada día.
Yo tengo también mi cabo del Santísimo, y lo enciendo cuando el cielo se pone negro y amenaza con sus rayos y centellas; pero bien sabe Dios que lo hago, porque ese cabo me pone todavía en comunicación con mi madre, que lo encendía la pobre con una pajueta en cuanto una nube daba su primer trueno. De estas cosas se vive también, que no solo de pan y del eterno cocido vive el hombre.
José Martínez Tornel.

FIESTAS EN ULEA

Ayer terminaron las solemnes fiestas cívico-religiosas que en honor de la Santísima Cruz se han celebrado.
Ni una sola nota discordante se ha registrado durante las fiestas, que, como se esperaba, han resultado espléndidas.
La víspera de la Cruz ha tenido grandes atractivos, distinguiéndose la presentación al público de una preciosa bandera bordada á realce, regalo al Círculo de la Amistad de las señoritas Elisa y Matilde Carrillo, demostrando una vez más con este trabajo los primores que saben hacer.
Se disparó una cuerda de pólvora, en que el pirotécnico D. Antonio Cañete, al hacerla, y el joven D. Domingo Salinas, al dispararla, han demostrado sus grandes conocimientos en la pirotécnica.
Hubo además ascensión de un bonito globo que á los himnos de la banda se elevó graciosa y majestuosamente, perdiéndose en el espacio.
La celebración de la misa en el día de la Cruz ha estado á cargo del párroco D. Juan Antonio Cerezo, que tan dignamente sabe llenar su cometido.
La cátedra sagrada la ha ocupado el orador D. Juan Antonio Cayuela.
El público que asistió á la misa, que fué numeroso, salió satisfechísimo, por lo cual enviamos al Sr. Cayuela nuestra más cordial enhorabuena.
Por la noche se celebró la verbena que los socios del Círculo de la Amistad han organizado, costeada por ellos.
Resultado brillantísimo.
La juventud femenina ha correspondido á los esfuerzos de los organizadores, asistiendo á la verbena con mantones de Manila é infinidad de flores, que juntas con los preciosos bouquets con que los socios del Círculo obsequiaron á las concurrentes, resultaban éstas encantadoras.

La lucha de confetti entre jóvenes fué grande, distinguiéndose en ella las bellas y distinguidas señoritas Elisa y Matilde Carrillo, Delina Peñaranda, Asunción Vicente, Caridad Melgarejo, María, Lola y Teresa Fernández, Virtudes Carrillo, Claudia y Virtudes Tomás, Asunción Abellán, Asunción Torres y otras muchas que sentimos no recordar.
Entre los forasteros tuvimos el gusto de saludar á las bellas hijas de D. Serafin Murcia, la encantadora cieznana Eladia Herrera y la esposa de D. José Antonio Atúe, figurando además el reputado oculista D. Costantino Uson.
Un aplauso al Círculo de la Amistad, á sus dependientes por su incansable trabajo, especialmente al Sr. Damasco, y un millón de gracias á los forasteros que nos han honrado con su presencia.
4 Mayo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6, en la Catedral, por el clero de la misma.
SANTORAL.—Día 6, el Patrocinio de San José San Juan Ante-Portam Latinam, Nuestra Señera de Belén y Santa Benita.
LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio Por la tarde á las cinco sermón.
Día 6, predicará D. Felipe Garcia Valcárcel.
—En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete.
—En Santa Nicolás, por la mañana á las siete y media.
—En Santa Clara, por la tarde á las siete y media.
—En la Purísima, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones Los días festivos habrá sermón á cargo de un padre franciscano.
—En Santa Eulalia, al toque de oraciones.
—En San Pedro, por la mañana á las siete y media.
—En la Misericordia, al toque de oraciones.
EN LAS CARMELITAS.—A las cinco de la tarde, solemne novenario á San José.
Mañana á las nueve la función, en la que predicará D. José Guillén Soler, beneficiado de la Catedral.
EN SAN MIGUEL.—Al toque de oraciones, la novena del Patrocinio de San José.
Mañana á las nueve y media la función, predicando el señor cura.
La comunión de rega á las siete.
EN SAN NICOLAS.—La novena del Patrocinio de San José se celebra al toque de oraciones, excepto los domingos que será á las cuatro de la tarde. Todos los días á las siete habrá misa rezada.
Mañana tarde á las cuatro el ejercicio de la Tercera Palabra, predicando don Juan Munuera Villar.
Se aplicarán los cultos por D.ª Luisa Alarcón en sufragio de los difuntos de su familia.
EN LAS CAPUCHINAS.—Esta tarde á las cinco empezará la novena al Patrocinio de San José con S. D. M. manifestándose aplicándose la estación por los bienhechores del Santo Patriarca.

Calasparra

A estudios
Para proseguir los de la carrera de leyes marchó á la Corte el joven D. Juan Ruiz de Amoraga.
Honras fúnebres
Se han celebrado esta mañana por el alma de D. Juan Piñero Hurtado, vicario castrense que fué del Departamento del Ferrol, y mañana tendrán lugar por la de D. Juan Urra.
A ambas familias de los finados, reiteramos en esta ocasión el pésame por las irreparables desgracias que les afligen.
Siembra
Desde 1.ª á mediados del actual es la siembra de arceces en esta vega, cuya operación se realiza por fortuna este año en buenas condiciones.
5 Mayo.

V. BLASCO IBAÑEZ

La Barraca

ban en el tazón de la seca fuente que adornaba la plaza, formando en torno del vaso una animada guirnalda de mantas azules y blancas, pañuelos rojos y amarillos, y faldas de indiana de colores claros.
Llegaban unos tirados de sus caballos, con el serón cargado de estierco, contentos de la colecta hecha en las calles; otros en los carros vacíos, procurando enternecer á los guar días municipales para que les dejasen permanecer allí; y mientras los viejos conversaban con las mujeres, los jóvenes se metían en el cafetín cercano para matar el tiempo ante la copa de aguardiente, mascarando el cigarro de tres céntimos.
Toda la huerta que teña agravios que vengar estaba allí, gesticulante y curule, hablando de sus derechos, impaciente por saltar ante los señores ó jueces de las siete acequias todo el interminable rosario de sus quejas.
El alguacil del tribunal, que llevaba más de cincuenta años de luchar con aquella tropa insolente y agresiva, colocaba á la sombra de la cival portada las piezas de un largo sofá de viejo damasco, y tendía después una verja baja, cerrando el espacio de acerca que habia de servir de sala de audiencia.
La puerta de los Apóstoles, vieja, roja, carcomida por los siglos, extendiendo sus rotas bellezas á la luz

del sol, formaba un fondo digno del antiguo tribunal; era como un dosel de piedra fabricado para cobijar aquella institución de cinco siglos.
En el tímpano aparecía la Virgen con seis ángeles de rígidas albas y alas de menudo plumaje molettudo, con llamante tupé y pesados tirabuzones, tocando violas y flautas, caramillos y tambores.
Corrían por los tres arcos superpuestos de la portada tres guirnalda de figurillas, ángeles, reyes y santos, cobijándose en calados doseletes; en los robustos maticos, puntos avanzados de la portada, exhibíanse los doce Apóstoles, pero tan desfigurados, tan maltrechos, que no los hubiera conocido Jesús; los pies rotos, las narices rotas, las manos cortadas; una fila de figurones, que más que Apóstoles, parecían enfermos escapados de una clínica, mostrando dolorosamente sus informes muñones. Arriba, al final de la portada, abríase como gigantesta flor cubierta de alambrado, el rosón de colores que daba luz á la iglesia, y en la parte baja, en la base de las columnas adornadas con escudos de Aragón, la piedra estaba gastada, las aristas y los follejos berrosos por el frote de innumerables generaciones.
En este desgaste de la portada adivinábase el paso de la revueta y del motta. Junto á aquellas piedras se habia aglomerado y confundido todo un pueblo; allí se habia agitado en otros siglos vociferante y rojo de rabia el valencianismo levantisco, y los santos de la portada, mutilados y lisos como momias egipcias, al mirar al cielo con sus rotas cabezas, parecían estar oyendo aún la revolucionaria campana de la Unión ó los arcabuzos de los Gormanías.
Terminó el alguacil de arreglar el tribunal y plantóse á la entrada de la verja esperando á los jueces.
Iban llegando, solemnes, con su exterior de labriegos ricos, vestidos de negro, con blancas alpargatas y

pañuelos de seda bajo el ancho sombrero. Cada uno llevaba tras sí un cortejo de guardias de acequia, de pedigueros que antes de la hora de la justicia buscaban predisponer el ánimo á su favor.
La gente labradora miraba con respeto á aquellos urcos, salidos de su clase, cuyas deliberaciones no admitían apelación. Eran los amos del agua; en sus manos estaba la vida de las familias, el alimento de los campos, el riego oportuno, cuya carencia mataba una cosecha. Y los habitantes de la extensa vega, separada por el río, que es como inabordable frontera, designaban á los jueces por el nombre de las acequias.
Una vejete seco, encorvado, cuyas manos rojas y cubiertas de escamas temblaban al apoyarse en el grueso cayado, era Cuart Feitenar; el otro, grueso y majestuoso, con ojillos que apenas si se veían bajo los dos puñados de pelo blanco de sus cejas, era Mislate; poco después llegaba Rascaña, un mocetón de planchada blusa y redonda cabeza de lego, y tras ellos iban presentándose los demás, hasta siete; Favara, Robella, Tormes y Mestalla.
Ya estaba allí la representación de las dos vegas; la de la izquierda del río, la de las cuatro acequias, la que encierra la huerta de Rufaza con sus caminos de frondoso follaje que van á extinguirse en los límites de la pantanosa Albufera; y la vega de la derecha del Turia, la poética, la de las fresas de Benimaclet, las chufas de Albarraya y los jardines siempre exuberantes de flores.
Los siete jueces se saludaban como gente que no se ha visto en una semana; hablaban de sus asuntos junto á la puerta de la catedral, y de vez en cuando, abriéndose las mangas cubiertas de anuechos religiosos, aspejarse en el ambiente ardoroso de la plaza una fresca bonanaza cargada de incienso; algo así como la respiración húmeda de un lugar subterráneo.

A las once y media, terminados los oficios divinos cuando ya no salía de la Basílica más que alguna devota atrasada, comenzó á funcionar el tribunal.
Sentáronse los siete jueces en el viejo sofá; corrió de todos los lados de la plaza la gente huertana para aglomerarse en torno de la verja, estrujándose sus cuerpos sudorosos, que oían á paja y lana burda, y el alguacil se colocó, rígido y majestuoso, junto al mástil, rematado por un gancho de bronce, símbolo de la acústica justicia.
Descubriéronse las siete acequias, quedando con las manos entre las rodillas y la vista en el suelo, y el más viejo pronunció la frase de costumbre:
—Se óbre el tribunal.
Silencio absoluto. Toda aquella muchedumbre guardó un recogimiento religioso; estaba allí en plena plaza como en un templo. El ruido de los carruajes, el arrastre de los tranvías, todo el estrépito de la vida moderna pasaba sin rozar ni conmover aquella institución antiquísima, que estaba allí tranquila, como quien se halla en su casa, insensible al tiempo, sin fijarse en el cambio radical de cuanto le rodeaban é incapaz de reforma alguna.
Los huertanos estaban orgullosos de su tribunal. Aquello era hacer justicia; la pena al canto y nada de papeles, que es con lo que se encruda á los hombres honrados.
La ausencia del papel sellado y del escribano que aterra, era lo que más gustaba á aquellas gentes, acostumbradas á mirar con cierto terror supersticioso el arte de escribir, que desconocen.
Allí no habia pluma ni secretario, ni días de angustia esperando la sentencia, ni guardias terroríficos, ni nada más que palabras.
Los jueces guardaban las declaraciones en la memoria y sentenciaban en seguida con la tranquilidad del que sabe que sus decisiones han de ser cumplidas.

Al que se insolentaba con el tribunal, multa; al que se negaba á cumplir la sentencia, le quitaban el agua para siempre y se moría de hambre.
Con aquel tribunal no jugaba nadie. Era la justicia patriarcal y sencilla del buen rey de las leyendas, asiendo por las mañanas á la puerta del palacio para resolver las quejas de sus súbditos; el sistema judicial del jefe de kábila, sentenciando á la entrada de la tienda. Así; así es como se castiga á los pillos y triunfa el honrado y hay paz.
Y el público, no queriendo perder palabra, hombres, mujeres y chicos, estrujábanse contra la verja agitando algunas veces con violentos movimientos de espaldas para librarse de la asfixia.
Iban comparciendo los querrelantes al otro lado de la verja, ante aquel sofá tan venerable como el tribunal.
El alguacil los recogía las vras y cayados, considerándolos como armas ofensivas incompatibles con el respeto al tribunal; les empujaba hasta dejarlos plantados á pocos pasos de los jueces, con la manta doblada sobre las manos; y si andaban remisos en descubrirse, de dos repelones les arrancaba el pañuelo de la cabeza. ¡Duro! á aquella gente socarrona habia que tratarla así.
Era aquello una continua exposición de cuestiones intrincadas, que los jueces legos resolvían con pamaesa facilidad.
Los guardias de acequia, y los alantadores encargados de establecer el turno en el riego, formulaban sus denuncias y comparecían los querrelados á defenderse con razones. El viejo dejaba hablar á los hijos que sabían expresarse con más energía; la vida comparecía acompañada de algún amigo del difunto decidido protector que llevaba la vez por ella.
El ardor meridional asomaba la oreja en todos los jaijics.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia -- Para el día 7 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera -- Una de Ciera, por hurto, contra Carlos Barreguero...

Convaleciente -- Con gusto hemos sabido que se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que puso en peligro su vida...

Soldado en Mazarrón -- En uno de los retretes de los talleres de la compañía de Aguilas, en Mazarrón, ha sido encontrado el cadáver del operario Félix Rodríguez Zamora...

Préstamos -- VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

De minas -- D. Isidro Garrido Vicente, solicita 20 pertenencias de mineral de hierro...

De Antonio Monserrat Fellicoer, ídem 20 para «Carmen Isabel», en sitio conocido por Fuente de los Pastores...

Juventud republicana -- Para mañana domingo, 6 del actual, a las tres de la tarde, se cita por segunda vez a todos los individuos que componen esta colectividad...

Carcel -- En las últimas 24 horas han ingresado Adriano Miñano Arellanos, Joaquín García Salinas y Saturnino Ayala Palasón...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Carretería Seguí Acotinas-anchoas. -- Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

Entierro -- Ayer tarde se verificó desde la iglesia de San Nicolás el entierro de la señora D.ª Carolina Múltido...

preciosa hija suya, que tuvo la desgracia de perder hace algún tiempo. Se trata de una obra artística que ha sido hecha en la capital inglesa por la Sociedad Artística Internacional...

Confirmado por la práctica -- Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Han ingresado en la corrección varios betuneros de esos que escandalizan en la vía pública.

Ha sido nombrado maestro Intérino del Garbanzal (Cartagena) D. Manuel Pascual Navarro, con 825 pesetas de sueldo anual.

La superioridad aprueba la cesión que hace D. José Díaz Cánovas del servicio de conducción de la correspondencia pública de Totana a Mazarrón.

El nuevo arrendatario será D. Francisco Gutiérrez.

Ha sido nombrado auxiliar del gobierno el Sr. D. José Fernández Gaña, con 1250 pesetas.

Una pareja de la guardia civil del puesto de Cabozo Torres ha detenido en la calle de la Trinidad de esta capital a Alvaro Talavera Alcaraz, de Caravaca...

D. Roque Rex Galindo ha sido nombrado agente ejecutivo por consumos, de Alhama.

En nombre de la esposa, hermanos y sobrinos de D. Antonio Ambl Ferrer q. e. p. d. damos las gracias a cuantas personas han acudido a prestarles algún consuelo con motivo del fallecimiento de dicho señor.

Las violetas

Son más tempranas que los lirios; pero las he dejado para ocuparme de ellas ahora, cuando se ven las últimas entre las primeras flores que en el mes de Mayo adornan los altares que por todas partes se disponen en honor de la Virgen María.

Escondidas, respirando virtud, debajo de sus verdes plantas, dejan percibir su aroma delicioso y el azul purpurado de su corola a través del césped menudito de los jardines y de los bosques.

Las hay azules y blancas; sencillas, de cinco hojas y dobles de más de treinta. No hay que cultivarlas mucho; apetece la sombra. El sol las ofende. Se multiplican sus plantas con las rastras ó por la menuda semilla que encerrada en bolsitas se recoge del pie de las hojas.

Encantadoras son estas humildes flores que despliegan en las mañanas de primavera sus broches cuajados de ambrosía.

Yo creo que estaba cuajado de violetas el Paraíso terrenal. Los antiguos griegos explicaron a su modo el origen de las violetas.

Júpiter, padre de todos los dioses, estaba casado con Juno, mujer hermosa. Su marido prendióse locamente de la joven Io, hija de Inace.

Pretextando Júpiter algunos quehaceres que le llamaban a lejanas tierras, ausentóse de su casa, dejando en el mayor abandono a la desgraciada Juno.

Como Júpiter no volvía, salió su esposa a buscarlo por esos mundos hasta que lo halló donde el dios pasaba las horas enteras al lado de Io.

Juraron los lectores del miedo que se apoderó de Júpiter cuando se vio entrar por las puertas a su legítima mujer, que tenía el genio de una furia.

—No perdamos tiempo, querida Io, le dijo Júpiter a la otra. O mi mujer a mí me deja ciego y a tí te mata, ó te has de prestar a lo que yo te diga.

—Soy enteramente tuya, le contestó la niña, que se conoce no se mordía la lengua.

Entonces Júpiter convirtió a Io en una novilla blanca como la nieve.

Pero entra Juno y ve la vaca. Era lista y comprendió lo ocurrido y en menos tiempo que se refiere organizó su venganza. Disimula su enojo y su rabia y dice: —¡Ay, Júpiter! ¿Qué vaca tan preciosa!

Mira, Júpiterito mío, bien pudieras regalarme esa vaca tan preciosa. Mira que me moriré de pena si no me regalas esa vaca tan blanquita y tan pequeña.

El padre de todos los dioses no supo negarse a esta petición y en el acto le regaló a Juno la novilla blanca.

¿Es digna de risa la fábula de estas flores? Pues no la risa, sino la indignación más justa produce en todas las almas nobles que diariamente muchos hombres que acaso se llaman ilustrados convierten en realidades inmundas y escandalosas la relación mitológica de la novilla blanca que se comía las violetas.

José M.º Bueno Pardo.

REVISTAS COMICAS

A UNA TIA VIVA

¿Conque anteaer me preguntas en tu carta, amiga Paz (¡amona la más coqueta que como en Castilla pan), si yo concurro al certamen abierto para premiar el mejor saludo en versos a la enseña nacional?

Pues te envío mi respuesta, dada con sinceridad, a ese pueblo de Castilla donde por fortuna estás.

Conste que, modesta a un lado, yo no me juzgo incapaz de hacer un himno chiquito que haga sentir y pensar, acaso menos ríspido y menos cursi además que el de otros vates que ripian con mucha ferriedad, sobre que yo soy amigo decano, de Echegaray, de Salís y de Picón, que son los que han de fallar.

Pero, amiga, empiezo un himno levantando hasta no más, y, ¡mira tú qué demonio!, cuando llego a la mitad se me ocurre un consuelo que lo echa todo a rodar, y en vez de seguir, me río; tiro la pluma y en paz.

Me entiendes, querida amiga? No es que me gusta faltar al respecto a la bandera; es que lo serio me da tanta risa como suele causarte a tí el desplumar a Perich y a Roberto y a Vicente y a Colás.

Siento, pues, no complacerte, porque veo con afán desear que alcance el premio... para tú participar...

Mas no pierdas, castellana, la esperanza, pues quizás proyecten otro saludo no a la enseña nacional, sino al pendón de Castilla, y entonces, amiga Paz, yo prometo saludarte con un himno magistral.

Juan Pérez Zúñiga

DE AGRICULTURA

EJEMPLO QUE DEBERIA CUNDIR

En el Boletín Oficial de la provincia de Navarra del 26 de Marzo próximo pasado, se lee un concurso para la adquisición de abonos químicos pedidos este año por los agricultores de la provincia.

Expirado el plazo señalado por la Corporación provincial para que los agricultores formularán en cada Ayuntamiento su pedido de abonos, se ha visto que la suma de pedidos asciende a la respetable cantidad de 8.000.000 de kilogramos, ó sean 800 vagones, que deben situarse antes del 30 de Septiembre en las estaciones siguientes:

Table with 2 columns: ESTACIONES and Kilogramos. Lists stations like Irún, Victoria, Echarrí-Aranaz, Villanueva, Irarzun, Zuzasti, Pamplona, Noain, Biurun Campanas, Carrascal, Garinoain, Tafalla, Oite, Beire, Pítilas, Caparrosa, Marcella, Villafraña, Milagro, Castejón, Tudela, Ribaforada, Cortes, Rincón de Soto, Calahorra, Ledosa, Mendavia, Logroño.

TOTAL. 8.000.000

La mayor parte del pedido está constituido por el superfosfato de cal, de una riqueza de 18:20 por 100 de ácido fosfórico, soluble en el agua y en el citrato amónico; pues el pedido de esta sustancia alcanza a 7.890.600 kilogramos.

Es evidente que en un concurso de esta importancia se ha de obtener el máximo de economía posible, la cual ha de redundar en beneficio de los agricultores, quienes tendrán además la ventaja de que los abonos que les facilite la Diputación han de tener el coeficiente de fertilidad que se pide, puesto que los adquiere con la garantía de análisis de la Estación Agronómica Central.

La Diputación provincial de Navarra merece plácemes calurosos por ejercitar estos procedimientos tutelares, que tanto favorecen los intereses agrícolas de su jurisdicción.

Las demás Diputaciones, especialmente las de las provincias en que el uso de abonos químicos se halla poco generalizado, prestarían inculcable beneficio a la agricultura provincial, si imitasen el procedimiento seguido con tanto éxito por la Diputación de Navarra.

SERVICIO POLICIAICO

ROBOS DESCUBIERTOS

Chumillas en libertad

El juzgado, reconociendo la inocencia del Chumillas lo ha puesto en libertad. Chumillas ha sido creado con unos y con otros, demostrando que no ha tenido participación en ninguno de los robos que se han cometido en Murcia.

Chumillas salió de la cárcel, con su pobre madre con dirección a su casa de Alcantarilla.

Reiteró sus manifestaciones de no visitar más esta población. Si así lo hace, él ganará. Quince veces le han filado ya en la cárcel.

UN JESUITA MUERTO

POR UN SACERDOTE

EXPEDIENTE ECLESIASTICO

En palacio se ha llevado a cabo con toda actividad el expediente que determinan las leyes para aclarar si el sacerdote Morales se hallaba en el pleno uso de sus facultades mentales.

Las gestiones eclesiásticas en este sentido han dado por contestado negativamente este extremo. El cadáver ha recibido cristiana sepultura.

EN EL CEMENTERIO

El cadáver del desgraciado sacerdote D. Pedro Morales ha estado toda la noche velado por el celoso capellán del cementerio y por los individuos de su familia.

EL ENTIERRO

Después de la misa se ha hecho el entierro, organizado por el mismo capellán. El cadáver de D. Pedro Morales ha recibido cristiana sepultura en la fosa número 540 del cementerio de Nuestro Padre Jesús.

ESCENA TRISTISIMA

Al abandonar el cementerio el anciano padre del sacerdote Morales se ha producido una trágica escena que han puesto término las palabras de consuelo que se le ha prodigado.

TRASLADO A GUADALUPE

El cadáver del P. Toribio fué trasladado al panteón que los jesuitas poseen en Guadalupe.

Por cierto que fué necesario romper la caja para hacerle la autopsia, porque los jesuitas la dejaron cerrada y se llevaron la llave.

MAS SOBRE LOS BILLETES

Ampliando la explicación dada en las ediciones de ayer sobre la circunstancia de haber visto en poder del Sr. Juez de instrucción de San Juan D. José Soler, billetes del Banco de España, cuando instruí diligencias con motivo de los tristes sucesos del jueves ocurridos en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, debemos manifestar que a consecuencia de no haberse recibido hasta el mismo día de los hechos las nóminas para el pago del personal de la administración de justicia, no pudo éste cobrar el día primero de mes, como es costumbre, percibiendo sus haberes el jueves 3, y siendo esta la causa de que el Sr. Soler, con motivo de haberle llevado un alguacil su paga y la nómina al lugar en que se encontraba actuando, tuviera en sus manos y a la vista los consabidos billetes.

GRATITUD DE UN SACERDOTE

El sacerdote D. José Antonio Verdú Gil, a quien equivocadamente se supuso en los primeros momentos una intervención, que afortunadamente no tuvo, en los sucesos de Santo Domingo, nos escribe para que en su nombre hagamos pública su gratitud a los muchísimos amigos y a toda la ciudad que tantas demostraciones de simpatía y cariño le han hecho en la ocasión presente.

También el Sr. Verdú tiene para este periódico frases afectuosísimas que agradecemos mucho.

En esta ocasión, como siempre procura hacerlo, EL LIBERAL ha dado serena é imparcialmente una relación exacta de los hechos que tanto han conmovido é interesado a la opinión pública.

LUQUE EN GUADALAJARA

Visita de inspección. -- Elevación de un globo. -- Ascensión del ministro.

Guadalajara 5 (2 t.) El general Luque visitó el polígono de acroestación, presenciando las maniobras de elevación del globo Mercurio. Visitó los establecimientos militares. Recorrió los talleres y almacenes de la maestranza.

Subió en un globo cautivo. Regresó en automóvil a Madrid. El Mercurio descendió en Bermiches.

FÁBRICA MECÁNICA DE MUEBLES

CORVERA, 25. -- MURCIA

RUIZ, CLEMARES Y COMPAÑIA

MADRID

Para las víctimas del Vesubio

Madrid 5 (11:30 m.) El día 14 se celebrará en el teatro Lírico el festival para las víctimas del Vesubio.

ERUPCIÓN DEL STROMBOLI

Pánico formidable

Roma 5. El volcan Stromboli ha empezado a lanzar lavas en cantidad alarmante. Las detonaciones subterráneas son formidables.

EL ANARQUISMO EN FRANCIA

Mas prisiones

Paris 5. Han sido detenidos otros dos anarquistas. Se cree que con el hallazgo de las bombas se ha descubierto una vasta conspiración anarquista.

EL VIAJE DEL REY

El «Extremadura»

Madrid 5 (11 m.) Moret llamó al Subsecretario de Marina y acordaron que el «Extremadura» saliera al encuentro del «Giralda» y que le escoltara hasta el puerto que se dirige.

INGLATERRA Y TURQUIA

Ultimatum. -- Demostración naval

Londres 5. Inglaterra presentó ayer a Turquía un ultimatum. Los embajadores de Francia y Rusia en Constantinopla apoyan a Inglaterra.

Los cruceros y una flotilla de torpederos saldrán de Malta para el Pireo con objeto de hacer una demostración naval contra Turquía.

DIARIO DE AVISOS

DE CARTAGENA

CASOS Y COSAS

Al día siguiente del estreno de una ópera, el autor encuentra a un amigo y le dice: --¿Qué efecto te ha hecho mi ópera? --No he podido pegar los ojos en toda la noche.

En la parada de Palacio. Un año onado se acerca a uno de los músicos, y le dice: --¿Qué pieza es esa que acaban ustedes de tocar? --El número 3, caballero.

Dos agentes de policía hablan de un modo próximo a estallar. --¿Qué noticias hay? --pregunta uno de ellos. --El otro, misteriosamente, hablándole al oído: --La cosa es mucho menos grave de lo que creemos.

ESPECTÁCULOS

Teatro Romea. -- Función para hoy: «Los malhechores del bien» y «Zaragüeta». Teatro CIBCO. -- Compañía escénica y gimnástica de Alegría

PEDRO DOMECCO

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1780 VINDS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero. -- Hotel Nieta

TOS MORENO

PASTILLAS PECTORALES Contra toda clase de afecciones de Pecho, Tosas, Catarrros, Bronquitis, Irritación de garganta etc., etc. -- Pídanse en farmacias y droguerías. Caja 25 céntimos De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 28 En Cartagena: Farmacia de Ruiz Stengerg -- La Unión: Sres. Bueno y Hermoso. -- Alicante: Droguería Barnabé, Princesa, 4

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS

Ha llegado a esta capital el representante de una importante casa de Madrid con un variado surtido de ropa blanca para caballero, señora y niño, y modelos última novedad, de trajes blancos para señoras y señoritas.

Avisos: D. Leopoldo Box, Fonda Cartagenera. Previo aviso, se pasará a domicilio.

EL MAS SUAVE Y EFICAZ

de los purgantes, son las Aguas y Sales de Mediana de Aragón

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1.75 el bote.

La Rosario

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA de Fernando Galindo. -- Archena

Saco con envase, de 43 kg. en el almacén, pesetas 1 65. Id. sobre vagón. 1 70. La compra de 10 sacos de una vez, da opción a rebaja de 20 por 100. Devolviendo el envase se abonará 0 40 pesetas por cada uno.

COGNAC TERRY

EL MAS exquisito TERRY

Aviso al público

El establecimiento de vinos «Las Palomas», sito en la calle de Agüadores, informa a su numerosa clientela, que ha retirado sus acreditados vinos del depósito que tenía establecido en el D.º Joaquin Portero, plaza de San Bartolomé, junto a la iglesia.

Los inmejorables vinos embotellados de «Las Palomas» se venden en los principales establecimientos de comestibles de esta ciudad. Por arroba y embotellado se sirven a domicilio. Calle de Agüadores.

GARTAGENA (Barrio Peral)

SANATORIO QUIRURGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis. Consulta de 9 a 11

RESGUARDOS DE ULTRAMAR

Se gestiona el cobro ó págase al contado. -- Razón: calle de las Balsas, 13. -- Murcia.

Café Belmar

Situado en la calle de Lucas, esquina a la de Barrionuevo (junto al Casino). -- Azúcar blanco de caña a una peseta kilo. Chocolates, conservas, galletas, vinos finos de Rioja, Cognac, liciores, jarabes, cervezas, etc. etc.

MADERAS FINAS

Carlos G. Tudela. -- Cartagena

FERROCARRILES

MERCANCIAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA el día 5 de Mayo de 1906

Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición)

De BARCELONA 58772 36091 36121 7807 36044 33996 36115 36111 35936 35901 36047 35950 36051 35952 31785 De ALQUERIAS, n.º De VILLARROBLEDO 7217 De MADRID, 2810 4028 4013 De VALENCIA, n.º 37380 DE UTIEL, 600 Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de espacio de nuestros consultores.

El LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., De Alcantarilla á Lorca y viceversa), Salidas, and Llegadas.

Table with columns for routes (e.g., Alicante, Torrevieja, Murcia), Salidas, and Llegadas.

Table with columns for routes (e.g., De Cartagena á los Blancos y viceversa), Salidas, and Llegadas.

Table with columns for routes (e.g., De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa), Salidas, and Llegadas.

Table with columns for ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 30 y 36, and Corta 166.

Table with columns for ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, and Corta 165.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Advertisement for VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS, MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, Vapores - correos franceses, Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

Advertisement for LINEA DE Tintoré y Compañía, Vapores y Servicio fijo y semanal ALICANTE Y ORAN.

Advertisement for SANTAL MIDY, Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS.

Advertisement for LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL, COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS, Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA, DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION. 1906. Año XXVIII de su publicación.

Advertisement for ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO, ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO.

Advertisement for HUEVOS PARA INCUBAR, de gallinas castellanas negras, cochinchinas leonadas y Plymouth Rock.

Advertisement for AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez, SERVICIO FIJO DE DOMICILIO A DOMICILIO, and COMPAÑIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD LIEJA (Bélgica).

Advertisement for DIARIO DE AVISOS de Cartagena, RESTAURANT 'CARTAGENA', Café de España, Obdulio Siles, Muebles de lujo, Hotel de Francia, HORCHATERIA VALENCIANA.

Advertisement for Mac Andrews y C., LINEA de vapores frateros, Vapores RA-GHUILS, para Londres y Amberes.

Advertisement for Baños de Mula, Compañía cartagenera DE NAVEGACION, Vapores SANTA FLORENTINA, SE ALQUILA magnífico piso principal, SE VENDEN cincuenta medallas en la puerta de Aljucer.

Advertisement for Compañía Valenciana de Navegación, Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.

Advertisement for Haenstein y Vogler, Agencia Internacional de Anuncios, Calle Fernando VII, 2.-Barcelona.

Advertisement for GINÉS ROS CLARES, DESPACHOS, En Murcia, D. Ginés Ros, Frenería, número 32.

Advertisement for ANUNCIOS, Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, José María Sarabia Vergel.